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Városi közgyűlés.
A bizottsági tagok lanyha érdeklődése mel

lett folyt le múlt kedden délután a város o havi 
rendes közgyűlése, a melyen Lits Gyula főispán 
elnökölt. A közgyűlésen mindössze huszonheten 
voltak jelen s ezek közül tizen tisztviselők. Mind
azonáltal úgy tudjuk, hogy nem az érdeklődés 
hiány az oka annak, hogy ily kevesen voltak a 
gyűlésen, de inkább az, hogy a bizottsági tagok 
cnaov része nyaral, vakációzik, pihen. A tárgyso
rozat 34 tárgya közül kétségen kívül a legérde
kesebbek és legfontosabbak voltak a Vilinye für
dőre vonatkozó jelentések. Örömmel és megnyug
vással halhatta ezeket a bizottság, mert arról 
szólották, hogy Yihnye-fürdő házi kezelése, ami 
elé oly nagy gonddal és aggodalommal nézett a 
a város közönsége, igen jól be fog válni. A gon
dok és aggodalmak elüllek s Lits Gyula főispán
nak a saját tapasztalatai alapján a fürdő jelen
legi állapotára és kezelésére vonatkozó bejelentései 
mé" a legpesszimisztikusabban gondolkozó bizott
sági tagot is megnyugtatták.

A gyűlés elején az elnöklő főispán meleg 
szavakkal búcsúztatta el a városi tisztviselői kar
nak távozó tagját, Krepuska Lajos főmérnököt, 
aki híven, lelkesen, nagy szorgalommal és oda
adással töltötte be hivatalát. Indítványára a köz
gyűlés jegyzőkönyvileg örökítette meg elismeré
sét a távozó főmérnök működése és sajnálatát 
távozása fölött.

Vihnye fürdőről szóló bejelentése körülbelül 
ez volt.

Annál az érdeklődésnél fogva, amelylyel 
mint e város főispánja eleitől fogva viseltettem 
Vihnye fürdő ügye iránt, a mull héten szemé
lyesen akartam meggyőződni arról, hogy mikép 
válik be a fürdő házi kezelése s hogy vájjon a 
közönség megterheltelése nélkül és annak javára 
fenntartandó e továbbra is a mostani kezelés. 
Örömmel jelenthetem, hogy teljes megnyugvással 
és megelégedéssel láttam azt, hogy a házi kezelés 
a reményeken felül jól bevált. A fürdőző közön
ség, moly az ország minden részéből úgyszólván 
ellepte a fürdőt, máris teljes bizalommal van 
iránta s e tapasztalatomat nemcsak az egyes ér
dekellek információból, de a közönség körében 
tett puhatolózásaim, kérdezősküdéscim alapján 
szereztem. A nagyszámú fürdőző közönség teljes 
elismeréssel van a házi kezelés iránt s az egyes 
még meglevő hiányokat ez évben szívesen elnézi, 
mert látja úgy a város mint a fürdő kezelői ré
széről a teljes jóakaratot.

A fürdő házi kezelésének eszméje tehát úgy 
erkölcsileg mint anyagilag fényesen bevált s már 
ez első év tapasztalatai alapján minden aggoda
lom nélkül ajánlhatom, hogy most már nincs ok 
félni a további áldozatoktól, befektetésektől sem, 
— amikre különben feltétlenül szükség is van, 
mert ha a még szükséges befektetések meglesznek, 
nincs kétségem az iránt, hogy Vihnye fürdő tel
jesen föllendül s első lesz az ország első fürdői 
között. Elismeréssel emlékszik meg még Yihnye- 
fürdő mostani gondnokáról, Szlancsay Miklós v. 
főjegyzőről, akinek nagy érdeme van abban, hogy 
a fürdőről ily örvendetes jelentést tehet.

A közgyűlés örömmel és éljenzéssel fogadta 
az elnöki bejelentést, amely valóban örvendetes 
és megnyugtató.

Tárgysorozat rendjén felolvastatott Széli 
Kálmán volt miniszterelnöknek a város közönsé
géhez intézett meleghangú bucsuirata. A közgyű
lés sajnálattal vette tudomásul, e nagylehetségü 
jeles államférfiunak az ország éléről való távo
zását.

A polgármesteri jelentés sajnálattal emlék
szik meg arról az állapotról, amelyet az ország
nak cx-lex állapota városunkran is előidéz. Nem 
folynak be az adók itt sem, s ez elviselhetetlen 
terhekkel fog járni annak idején az adózó közön
ségre is, de zavart okoz a város háztartásában 
is, mert pótadó hátralék is 4(5 ezer koronára rúg 
ez évben. Elismeréssel emlékszik mega jelentés a vá
ros orsz. képviselőjéről, kinek parlamenti működése 
tiszteletet szerez kerületének is. Köszönetét mond 
az ág. hitv. ev. egyháznak és Kammerer Ernőnek, 
akik két igen becses régi képpel gazdagították a
v. múzeumot, ugy szintén Darányi Ignác füldmi- 
velésügyi miniszternek, aki egy népkönyvtárt 
ajándékozott a bélabányaiak részére.

Krepuska Lajos v. főmérnök havi jelentésé
ben elbúcsúzik a város közönségétől. Szitnyai 
József kir. tanácsos polgármester szép szavakkal 
méltatja a távozó íőmérnök’érdemeit. Az.ő itteni 
működését sok jelentős alkotás fogja megőrizni 
s ezek közölt első helyen áll az. hogy Yihnye- 
fürdő vizét az ő szakértő munkálatai megjavítot
ták s a fürdőt egészen átalakították. Indítványozza 
azt, hogy ez érdemek némi clismeréseüla Vihnyén

Nietzsche bölcsészeié.
ii.

•Semmi célja, hogy egy őrültnek elmeter
mékeivel foglalkozzunk*. Ez az ellenvetés is me
rőben könvnyelraü. Persze a nagy férfiú élete 
utolsó éveiben a szellemi sötétség és elborulás 
áldozatává lett, de ez a betegsége csak az 1889-ik 
esztendőben tört ki rajta, miután már müveit 
közzétette: Schumann zenéje és Hölderlin költé
szete (magyar példának kinálkozók a legnagyobb 
és a leggeniálisabb magyar — Széchenyi gr. — 
megdöbbentő esete) klasszikus marad, noha mind 
a két nagy mesternek az elméjére éltük végén 
az örök homály borul. — De ez az ellenvetés 
-  igaz — másformába is öltöztethető, jelesen 
abbé: »Az elmebetegség, ha az 1889-ik eszteodő- 

. tan tort is ki a szerencsétlen nagy emberen, már 
j bizonyára jóval előbb érezhetően fennforgott és 
• ennek a természetellenes szellemi működésnek a 
! nyomai már éppen az 1879-ik évet megelőzőleg 

keletkezett müvekben is félreismerhetetlenül nyil
aidnak*. Tegyük fel ismét, hogy így áll a do- 
'°8 a valóságban, mégis ez az ellenvetés szintén 

; taljesen felületes.
Elsőben is patológiai vonások nem ritkán 

jelentkeznek az életben, sőt még oly jelentékeny 
k mélyen gondolkozó férfiak irataiban is, mint 
Milyen példának okáért Rousseau. Normális és

abnormális gondolatok nagyon is gyakran válta
koznak éppen nagyjelentőségű szellemeknél, sőt 
sokszor a legkülönösebben és mégsem kételkedik. ; 
Azért senki se ily lángelméjü természeteknek 
sokszor korszakot alkotó jelentőségében. De kü
lönben is egyáltalán aggályos dolog, ha a legkö
zönségesebb átlagszínvonaltól elütő embereknek 
és nézeteiknek a betegességet hányjuk szemére.

Legyünk óvatosak, mikor ilyetén mód' gya
núsítunk, mert különben még megérhetjük, hogy 
az agyonbiráltak kamatostul adják vissza a köl
csönt — nekünk. Hiszen Nietzsche maga éppen 
a mi korunkat vádolja az akarat elfajulásával, 
sőt megbetegedésével és írásaiban maga akarja 
megmutatni a gyógyulás útját. így hát fölötte 
könnyű azokat, a kik más nézeten vannak, bete
geknek nyilvánítani és oly mód fölött nehéz pon
tosan megállapítani, hogy mi a »betog« és mi az 
•egészséges*.

Ez a három ellenvetés tehát nem téveszt, 
mert nem téveszthet meg föladatunk megoldásá
ban: azt hisszük, hogy Nietzschei és a Nietzsche- 
mozgalmat komolyan kell venni. És ennek oká
ból nemcsak hálás, hanem egyben nagyon is fon
tos théma, hogy számot adjunk magunknak a 
Nietzsche-féle világnézet és életfelfogás bölcsészeti I 
elveiről, hogy ilyen módon tanuljuk meg hatásu
kat megérteni.

Olyan okok most már, a melyek Nietzsche 
sikerét megfejtik, nagy számmal vannak; erre az 
olvasóra ez bir hatással, egy másikra más ok. 
Egy egyetlen ok azonban mindenkire. — még 
Nietzsche elleneseire is ellenálhatatlan varázszsal 
hat: ez az ok Nietzsche előadási formája. Nietzshe 
ugyanis elsőrangú művésze az irálynak. Vannak 
most már — sőt nemis csekély számban — 
olyanok, a kiket már a külső alak, a forma meg
tud vesztegetni, sőt annyira, hogy a tartalomnak 
is őszinte nyílt tetszéssel adóznak. Vannak em
berek, a kiknek rendkívülien élénk érzékük van 
a nyelv szépsége és a statisztikai forma iránt. 
Éppen a művészek és irók között vannak ilyen 
stil-imádók (hogy ugy mondjam gourmand-ok) 
nagy számmal. Nietzsche híveinek egy nagy része 
bizonyára nincs is tudotában annak, hogy tulaj
donképen Nietzschei a gondolkodót, mint Nietzschet 
a művészt tisztelik.

Nietzsche stílusának sajátságait egész röviden 
akarom jellemezni. Nietzsche a nyelvet különös 
virtuoritással — annak hideg fénye nélkül — kép
zeli. Tudatos szándékkal használja fel ragyogóan 
fényes Írásmódjának minden eszközét. Nietzsche 
stílusa gazdag megkapó ellentétekben, pompás 
képekben, találó szóképzésekben, nemkülönben 
meglepő szójátékokban. Érti az — egész a hatal
mas villámlásig és menydörgésig való — nyílt
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Krepuska Lajos által kigondolt s az ő tervei sze
rint kiépített viz-esés, az ő nevéről neveztessék 
el. A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel fogadja 
el az ajánlatot.

Vilinye fürdő gondnokának terjedelmes je
lentése felolvastatván, azt tudomásul veszi a köz
gyűlés és a gondnok által lett intézkedéseket 
jóváhagyja.

A jelentésben kérés is van a fürdőben szük
séges sürgős átalakítások tárgyában: utasittatott 
a tanács, hogy e kérdéssel sürgősen foglalkozzék, 
hogy a szükséges építkezések még az ősz folya
mán megkezdhetők legyenek.

Tóth Imre biz. tag azt ajánlja, hogy a für
dőnek, amely valódi és a maganemében egyetlen 
gyógyfürdő, teljes kihasználása céljából a fürdő
idény hosszabbiItassák meg úgy. hogy kora ta
vasztól késő őszig ott tartózkodhassék a közön
ség. És a szobák egy részének fülhetővé tétele és 
egy födött sétány építése által lehet elérni.

Lits Gyula főispán helyesli az eszmét s ki- 
viendőnek tartja, figyelmeztet azonban, hogy egy
előre oly hiányok vannak, amelyeknek megszün
tetése feltétlenül szükséges. Ilyen egy étterein és 
konyha, valamint lakószobák építése.

E munkáknak megkezdése igen sürgős, még 
az évben raegkezdendők a munkálatok, mivel az 
étterem és konyha úgy amint most van nem 
maradhat s ha igy maradna az érdeklődést, a 
mely ez évben oly szépen mutatkozott, feltétlenül 
nemcsak csökkentené, de meg is szüntetné.

Szitnyai József kir. tanácsos, polgármester 
jelenti, hogy a tanács már is foglalkozik a jövő 
évi átalakítások, javítások, építések dolgával s 
legközelebb esetleg egy rendkívüli közgyűlés elé 
terjeszti javaslatait.

A fogyasztási adóhivatal jelentése szerint a 
folyó évi bevételek 2946 K 10 fillérrel kisebbek 
a mull év ilyenkori bevételeknél. Feltűnő a hús
fogyasztás csökkenése. Ez évben 3127 K 70 fil
lérrel kisebb a husfogyasztási adó.

Tóth Imre a húsfogyasztás csökkenését a 
hús árának feltűnő megdrágul?-bán látja,* a hús 
drágulását pedig a mészárosok és hentesek szá
mának szaporodásában keitől a a ánlja, hogy a 
hatóság foglalkozzék a hús árának -zabályozásával.

Többek hozzászólása után a közgyűlés egy
szerűen tudomásul vette a húsfogyasztás csökke
nését. mivel azon ez idöszerint hatósági utón nem 
lehet segíteni.

A tanácsnak előterjesztése a házi, alapitvá-

emelkedés művészetét ép úgy. mint a hallgatag, 
rejtőző sejtetésnek, a hirtelen elnémulásnak és 
elhallgatásnak a művészetét. Beszédét majd kérdő 
mondatokkal, majd imperativusokkal élénkíti. Az 
antik rhetorika egész fegyvertárát mesterként ke
zeli Nietzsche.

írásmódjának ezek a ragyogó sajátságai 
Nietzschénél kivált azon időtől lépnek előtérbe, 
midőn elkezdett aphorismákban írni. Aphoris- 
mákban a mondott irásmódbeli előnyök sokkal 
jelentékenyebben jelentkezhetnek, mind az össze
függő beszédben; aphorismák maguk-maguk kö
vetelik, hogy a végsőig küszörültessenek. Tömör 
rövidségükben a formára való annál szorgosabb 
figyelmet kívánnak. És Nietzsche kitünően értett 
hozzá, hogy éppen az aphorismusban csillogtassa 
összes fent mondott szónoki művészetét.

De ha egészen eltekintünk és az irálybeli 
kiemelésnek a képekre alkalmazott művészetétől, 
az aphorismák mint ilyenek különben is igen ha
tásos eszközét teszik az irálynak. Az aphorismák 
— súlyos hátrányaik mellett — egészen jellemző 
és különös előnyökkel is dicsekedhetnek. Az egyes 
gondolatok éppen abrupt kerek külön állásukban 
jóval élesebben és sokkal — hogy úgy mondjam 
követelődzübben lépnek elő, mintha az illető gon
dolatok rendben — sorjában állanak a többiek
kel együtt. Anélkül, hogy az előző megokolná,

nyi és gyámpénztárak megvizsgálásáról — tudo
másul vétettek.

Megállapittatott, hogy az ág. hitv. ev. egyház 
évi segélyhányada a jövő évben 20 1 j 0° 0 össze
sen 2580 K. az izraelita egyházközség segélyhá
nyada 9 V*o °/o 1232 K.

A közigazgatási bizottság tagjául titkos sza
vazással egyhangúlag Herrmann Emil válasz
tatott be.

Vita után, — melyben Pauer János, Tóth 
Imre, Szitnyai József vettek részt — elfogadtatott 
a v. tanács [az a javaslata, hogy a Lázáreth rét 
átengedtetik r. kath. temető-helyül.

Az állatkínzás megakadályozásának céljából 
alkotott szabályrendeletet elfogadta a közgyűlés. 
Jóváhagyta az 1904. évi favágatási tervet és a 
városi erdészet 1904. előirányzatát, mely 5000 
Koronával több jövedelmet előirányoz.

Megállapította Fodor városi m. kir. állat
orvosnak illetményeit a községi állatorvosi leendők 
ellátásáért, engedélyezte a városi gyümölcsfa is
kolában egy melegház felépítését.

Debrecen sz. kir. városnak átiratára fölir a 
város is 11. Rákóczy Ferenc hamvainak hazaszál
lítása érdekében, miután a gyűlés 6 órakor véget ért.

Városunk adózó közönségéhez!
Városunk közönsége mindenkor híven 

teljesítette tehetségéhez képest polgári kö
telességeit; igy teljesili ezidőszerint is.

Ámde a politikai viszonyok szülte u.
n. törvényen ki vilii állapotot némelyek arra 
használják fel, hogy az adózás terhe alól 
magukat kivonni igyekeznek, — meg nem 
gondolva azt. hogy ez által az állampénz
tár egy-egy összegtől, az államkormányzás 
egy nagy jövedelmi forrástól esik el egy 
időre.

De nem gondoltak arra sem. hogy az 
adóterhet, mit végtére mégis csak viselniük 
kell, tetemesen megnövelik, az adófizetést 
önmagukra nézve terhesebbé teszik, arneny- 
nyiben az u. n. törvénytelen állapot meg
szűnése után egyszerre kell a hátralékokat 
az esedékes összeggel együtt befizetniük.

Midőn kötelességüket pontosan teljesítő 
polgártársaimnak ezúton is elismeréssel
— anélkül, hogy a reá következő enyhítené, min
den egyes gondolat merev egyoldalúsággal — 
mintegy a semmiből teremtve — lép elő és en
nélfogva annál nagyobb hatást okoz. Ilyen rövid 
kijelentések, különösen ha prófétaszereü ihlettel 
és méltósággal közöljük őket, a gondolkozást 
sokkalta komolyabban igazgatják munkásságra 
mint hosszú lélegzésü fejtegetések. Nietzsche úgy 
beszél könyveiben hozzánk, mint valami vallás- 
alapiló, ép oly rövid mondatokban. Tömören meg
szövegezett szavak ezek és mindenkinek saját- 
szerű s gyönyörűsége telik benne, hogy jegyze
teket, glossákat ir hozzájuk. Nietzsche első írásai
ban ezt a művészeti formát még hiába keressük. 
Csak az 1876. évtől kezdve fejtette ki mind éle
sebben. E mellett a szükségszerűségből ezernyit 
alkotott, mert kezdetben kínzó fejfájás gyakorta 
arra kényszeritette, hogy nagyobb sétákat tegyen, 
a melyeken és a melyek után aztán gondolatait 
külön-külön feljegyezte. Igv fedezte fel magán ezt 
az aphoristikus tálentuinot és igy fordította aztán 
egész tudatos művészetét erre az oly nagy mér
tékben hatásos stilusformára, a melyben minden 
idők mester-pálmáját érdemelte ki. Senkinek se 
juthat józanul eszébe, hogy tőle ezt a pálmát 
elvitassa.

*

adózom, nem mulasztható, el a hátraléko
sokat saját érdekükben is arra figyelmez
tetni. hogy a jelen politikai helyzettől eredő 
látszólagos kedvezményeket mellőzve, adó
tartozásuknak pontosan feleljenek meg, ed
digi hátralékaik befizetésével, szem előtt 
tartva egyrészt saját érdekeiket, valamint 
a közérdeket is ne feledjék azt, hogy a 
haza iránti kötelesség a törvény kénysze
rítő parancsszava nélkül is teljesítendő, sőt 
igy teljesítése, szebb és elismerésre méltó.

Szitnyai József,
kir. tan. v. polgármester

A fővárosi sajtó Vihnyéröl.
A Független Magyarország*, ez a tekinté

lyes fővárosi újság, melynek élén Rátkay László 
és Lengyel Zoltán dl*, országos képviselők állanak, 
— ez évi augusztus 5-én igen szép cikkelyt hoz 
Vihnve fürdőről. Minthogy minket igen közelről 
érdekel az, kogv mint vélekedik az ország közön
sége, és a közvélemény leghívebb kifejezője a 
fővárosi sajtó Vihnye-fürdőről. szórul-szóra hoz
zuk a cikkelyt, mert azt hisszük örömet szerzünk 
azzal városunk közönségének és lapunk olvasóinak

A cikkely a következő:
Fürdő-élet Vihnyén.

A magyar közönség még tíz évvel ezelőtt 
egyáltalán nem akart arról tudomást venni, hogy 
vannak az országban elsőrangú magyar fürdők. 
És ennek a dolognak okai tisztán kényelmi szem
pontokra vezethetők vissza. Mert inig külföldön 
évtizedek óta rendezett, úgynevezett »fürdő-váro
sok® vannak, addig nálunk voltak források, volt 
levegő, hegyi vidék, kilátás, de rendezett fürdő
hely nem volt. A magyar közönség pedig a forrás 
és mellékszükséglelei mellett első serban organi
zált fürdőigazgatást akar, a mely gondoskodik a 
lakásról és a muzsikáról, publikumról és minden 
képzelhető kényelemről.

Az utóbbi tíz év óta a magyar fürdőviszo
nyok érdekében jelentékeny dolgok történtek. A 
magyar közönség kezdi megérteni és megszokni 
a hazai fürdőket, mert az európai kényelmet a 
nagyobb fürdők országunkba importálták. Így ma 
már Magyarország nem áll a fürdő-kérdés kez
detén, mert vannak nagyszabású modern fürdő
helyei, a melyek mindenben, minden módon ko
moly magaslaton állanak.

Ilyen hely Vihnye-vasfürdő, a mely meg
mutatja útját és módját annak, hogy miként hódít 
hazai fürdőhely a közönség körében. — 
Vihnye eddig elhanyagolt állapotban volt. Bars- 
megyében fekszik és Selmecbánya város tulaj
dona. Az idén a város e pompás fürdőhelyet saját 
kezelésbe vette át és az ügyek vezetését rábízta 
Sztancsay Miklós városi főjegyzőre, a ki csodá
latos erélylyel, szeretettel és páratlan üggességgel, 
találékonysággal törekszik a közönség igényeit ki
elégíteni és a fürdőhelyet modernizálni. Vihnye 
ebben a szezonban nagyot haladt előre. Pompás 
fekvése, remek sétányai, hegyi levegője, szállo
dáinak mintaszerű berendezése és kezelése, mindez 
hozzájárul ahhoz, hogy a közönség ne csak jól 
érezze magát, de megtaláljon mindent, a mit 
pihenés, üdülés, gyógyulás és szórakozás alkal
mával keres. E mellett minden olcsó, sőt nagyon 
olcsó, mert nem elijeszteni akarják a közönséget, 
hanem odaszoktatni. — Ha a város, mint a fürdő 
tulajdonosa, okulva a mostani kedvező tapaszta
latokon, a szükséges beruházásoktól nem idegen
kedik és a további vezetést Sztancsay Miklós 
kezeiDen állandósítani fogjn, akkor Vihnye két
ségkívül egy-két év alatt olyan hírnévre tesz 
szert, hogy Magyarország leglátogatottabb fürdő
helyei közé fog tartozni. Vihnyének megvannak 
mindama előfeltételei, a melyek alkalmasak arra
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